

Bod č.

Zastupiteľstvo Bratislavského samosprávneho kraja

Materiál na rokovanie Zastupiteľstva
Bratislavského samosprávneho kraja

29. marca 2019

Návrh

Odpočet možností získania externých zdrojov financií pre priority Bratislavského samosprávneho kraja 2018/2019

Materiál predkladá:

Mgr. Juraj Droba MA, MBA
predseda
Bratislavského samosprávneho kraja

Zodpovední:

RNDr. Ing. Marián Viskupič
riaditeľ
Úradu Bratislavského samosprávneho kraja

Mgr. Barbora Lukáčová
riaditeľka odboru stratégie, územného rozvoja a riadenia projektov
Úradu Bratislavského samosprávneho kraja

Spracovatelia:

Mgr. Martin Hakel, BA
vedúci oddelenia stratégie a územného rozvoja

Mgr. Zuzana Hradská Lacková
Mgr. Dominika Forgáčová, PhD.
Mgr. Tomáš Handžarik
Mgr. Pavol Stano
Mgr. Peter Jesenský
Mgr. Tomáš Teleky

Materiál obsahuje:

1. Návrh uznesenia
2. Dôvodová správa
3. Prílohy
4. Stanoviská komisií

Mgr. Ján Kollár
vedúci oddelenia riadenia projektov

Ing. Ivica Matošová
Mgr. Veronika Gálová
Mgr. Viktória Dobošová
Mgr. Jana Rusnáková
Ing. Dana Dragulová
Mgr. Romana Peniaková
Mgr. Magdaléna Janíková
Ing. Ján Junas
Ing. Lukáš Repáň
Ing. Marek Horváth
Marco Boggian

Bratislava
marec 2019

Návrh uznesenia

UZNESENIE č./2019

zo dňa 29. 03. 2019

Zastupiteľstvo Bratislavského samosprávneho kraja po prerokovaní materiálu

A b e r i e n a v e d o m i e

Odpočet možností získania externých zdrojov financií pre priority Bratislavského samosprávneho kraja 2018/2019

B u k l a d á

riaditeľovi Úradu Bratislavského samosprávneho kraja predkladať Zastupiteľstvu Bratislavského samosprávneho kraja odpočet možností získania externých zdrojov financií pre priority Bratislavského samosprávneho kraja pravidelne raz za rok, najneskôr v termíne k 31. marcu daného kalendárneho roka.

Termín: 31. 03. 2020

Dôvodová správa

Odbor stratégie, územného rozvoja a riadenia projektov (ďalej len „OSÚRaRP“) realizuje aktivity v súlade so zákonom č. 539/2008 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja, ktoré sú predovšetkým zamerané na vytváranie prostredia podporujúceho všestranný rozvoj regiónu. OSÚRaRP efektívne spolupracuje s mestami a obcami v kraji, ako aj s regionálnymi združeniami miest a obcí, čo prináša pozitívne výsledky najmä pri príprave strategických dokumentov BSK, národných dokumentov a tiež pri komunikácii s Európskou komisiou pri vyjednávaní pozície regiónu v súčasnom a aktuálne pripravovanom programovom období po roku 2020 (príloha č. 1 – „**Kohézna politika EÚ na území BSK: analýza programového obdobia 2014-2020**“). Spolupráca so zástupcami Európskej komisie, generálnych riaditeľstiev a ďalších regionálnych partnerov pôsobiacich v Bruseli je primárne v kompetencii kancelárie Zastúpenia BSK v Bruseli, ktorá je súčasťou OSÚRaRP. Jednou z najdôležitejších priorít, na ktoré sa OSÚRaRP zameriava, je efektívne čerpanie finančných prostriedkov z externých zdrojov. Tieto projekty sú súčasťou Akčného plánu Bratislavského samosprávneho kraja pre implementáciu Programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja Bratislavského samosprávneho kraja na roky 2014-2020 (PHSR BSK) a ich cieľom je napĺňať nielen priority PHSR BSK, ale aj priority Programového vyhlásenia BSK. Na predmetných projektoch spolupracuje OSÚRaRP s ďalšími odbormi a/alebo cezhraničnými projektovými partnermi. Samotný Prehľad aktivít OSÚRaRP v rokoch 2018/2019 je súčasťou Prílohy č. 4 predkladaného materiálu.

V rámci Odboru stratégie, územného rozvoja a riadenia projektov v súčasnosti pôsobia dve oddelenia:

- **Oddelenie stratégie a územného rozvoja, Kancelária BSK v Bruseli,**
- **Oddelenie riadenia projektov.**

Za úspechy OSÚRaRP vo vyjednávaní s Európskou komisiou a národnou úrovňou pre rozvoj kraja v programovom období 2014 – 2020 možno považovať:

- Po vyjednávaní s EK bolo umožnené BSK **čerpať prostriedky z EŠIF aj do základnej infraštruktúry** v oblasti **školsťva, sociálnych vecí a dopravy;**
- BSK vďaka tzv. 3 % flexibilitě úspešne presadil **navýšenie alokácie pre BSK z pôvodných 44 mil. EUR na 328 mil. EUR, so spolufinancovaním štátu takmer 660 mil. EUR;**
- **OSÚRaRP sa podarilo presadiť možnosť registrácie miestnych akčných skupín v BSK a oprávnenie čerpať finančné prostriedky z Programu rozvoja vidieka a IROP 2014-2020 (približne 7,1 mil. EUR);**
- BSK presadil možnosť financovania z **cezhraničného programu s ČR** (s ktorou nemá priamu hranicu) v oblasti vzdelávania, školsťva a výskumu;
- **OSÚRaRP sa stal akceptovaným partnerom** pre jednotlivé generálne riaditeľstvá EK pri príprave programového obdobia 2014-2020, a tiež dôležitým partnerom ministerstiev SR, Úradu vlády SR, či Stáleho zastúpenia SR pri EÚ, a to **vďaka svojej pripravenosti, schopnosti orientovať sa v nariadeniach EÚ a aktualizácii strategických dokumentov BSK (ako napr. PHSR a i.).**

Pre nové programové obdobie 2020+ je prioritou BSK, aby všetky regióny EÚ bez ohľadu na ich vyspelosť boli oprávnené čerpať finančné prostriedky z EŠIF.

BSK po roku 2020 presadzuje smerovanie financií do oblastí:

- **doprava,**
- **sociálna inklúzia,**
- **životné prostredie,**
- **veda a výskum,**
- **ľudský kapitál.**

Uvedené oblasti sú zároveň prioritami Programového vyhlásenia BSK a sú priebežne realizované aktivitami v rámci projektov Akčného plánu Bratislavského samosprávneho kraja pre implementáciu Programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja Bratislavského samosprávneho kraja na roky 2014-2020.

Pre viac informácií ohľadom Kohéznej politiky EÚ nájdete v samostatnej prílohe č. 1 – „Kohézna politika EÚ na území BSK: analýza programového obdobia 2014-2020“, prílohe č. 2 – „Regionálny rozvoj a súdržnosť – prezentácia Európskej komisie“ a prílohe č. 3 – Prehľad možností čerpania finančných prostriedkov pre mestá a obce Bratislavského kraja.

Oddelenie stratégie a územného rozvoja – OSaÚR:

Úlohou oddelenia je prostredníctvom tvorby strategických dokumentov koordinovať regionálny rozvoj na území BSK a prostredníctvom prípravy a realizácie projektov prispievať k zlepšeniu kvality života jeho obyvateľov. Oddelenie stratégie a územného rozvoja sa venuje okrem strednodobým a dlhodobým plánom aj vytváraniu krátkodobých plánov a nástrojov, ktoré umožnia na princípe spolupráce v podmienkach projektového cyklu tvorbu a implementáciu projektov a integrovaných územných investícií.

Prevažnú časť roka 2018 oddelenie sústredilo svoje kapacity v spolupráci s oddelením riadenia projektov **na koordináciu a mobilizáciu projektov financovaných z externých zdrojov**, predovšetkým v ktorých Úrad BSK vystupuje ako žiadateľ. Zapojené boli viaceré odbory, ako sú Odbor sociálnych vecí, Odbor školstva, mládeže a športu, Odbor cestovného ruchu a kultúry, Odbor dopravy a Odbor implementácie operačných programov. Nemenej úsilia bolo venované projektom miest a obcí Bratislavského kraja. V rámci implementácie Regionálnej integrovanej územnej stratégie Bratislavského kraja pre Integrovaný regionálny operačný program 2014 – 2020 očakávame ďalšie výsledky v roku 2019 a to vo forme viacerých úspešne schválených projektov a ich postupnú realizáciu na území Bratislavského kraja v oblastiach podpory materských škôl, základných škôl, cyklodopravy, deinštitucionalizácie zariadení sociálnych služieb, vzniku nových zariadení sociálnych služieb na komunitnej úrovni, podpory kreatívneho priemyslu, centier odborného vzdelávania a prípravy, modernizácie ciest a ďalšieho rozvoja integrovanej dopravy.

Oddelenie sa v spolupráci s Odborom cestovného ruchu a kultúry tiež aktívne zapájalo do komunikácie s relevantnými subjektami (Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR, Generálne riaditeľstvo pre regionálnu politiku Európskej komisie) s cieľom dosiahnuť pre región BSK vyhovujúce podmienky čerpania finančných prostriedkov z IROP 2014 – 2020, prioritná os 3: Mobilizácia kreatívneho potenciálu regiónov pre účely vytvorenia kreatívneho centra v priestoroch bývalej SOŠ chemickej na Račianskej ulici v Bratislave, ktoré BSK poskytol Nadácii Cvernovka do dlhodobého prenájmu.

V oblasti **rozvoja vidieckeho územia** Bratislavského kraja oddelenie v priebehu prvého polroku 2018 pripravilo odpočet Stratégie rozvoja vidieka Bratislavského samosprávneho kraja na roky 2016 – 2020, ktorá je základným rozvojovým dokumentom kraja v oblasti rozvoja vidieka. V priebehu celého roka 2018 prebiehala administrácia dotácií v rámci Bratislavskej regionálnej dotačnej schémy na podporu rozvoja vidieka pre rok 2018, v rámci ktorej bolo

z celkového počtu 48 žiadostí s celkovou požadovanou sumou 631 417,40 EUR schválených 45 žiadostí v celkovej sume 418 308,66 EUR.

Počas prípravy novej výzvy v rámci **Bratislavskej regionálnej dotačnej schémy bola pôvodná schéma na podporu rozvoja vidieka rozšírená o oblasť životného prostredia. Novú Bratislavskú regionálnu dotačnú schému na podporu ochrany životného prostredia a rozvoja vidieka** na rok 2019 odprezentovalo OŠaÚR na viacerých konzultačných a informačných stretnutiach. Tieto stretnutia boli zamerané jednak na vyúčtovanie dotácií z roku 2018, ale aj na správne nastavenia žiadostí o dotácie na rok 2019. Samotná výzva na rok 2019 bola vyhlásená 26.11.2018, pričom až do uzavretia výzvy 31.1.2019 bolo podaných 66 projektov v celkovej žiadanej sume 659 622,54 EUR, pričom výška alokácie na rok 2019 bola stanovená na 332 644 EUR.

V priebehu druhej polovice roka 2018 spracovalo OŠaÚR v spolupráci s Vidieckou platformou **Koncepciu podpory lokálnych produktov a producentov na území Bratislavského kraja**, ktorej úlohou je zanalyzovať súčasnú podporu lokálnych produktov a producentov na území kraja ako aj štátu a zároveň navrhnúť efektívne riešenia pre ďalšiu podporu lokálnych produktov a producentov. Koncepcia bude v priebehu prvého polroka 2019 predložená na Komisiu životného prostredia, regionálneho rozvoja a územného plánovania a Komisiu európskych záležitostí, regionálnej spolupráce a cestovného ruchu.

Jednou z priorít BSK ako územného koordinátora **Dohovoru primátorov a starostov** (schválenie uznesením č. 57/2013) je ochrana a zlepšovanie kvality životného prostredia v regióne. Oddelenie stratégie a územného rozvoja od spracovania **Katalógu adaptačných opatrení** miest a obcí BSK na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy (schválený Zastupiteľstvom BSK uznesením č. 16/2017 zo dňa 17.2.2017) aktívne implementuje a podporuje aktivity v oblasti **znižovania nepriaznivých dopadov zmeny klímy**. Zástupcovia OŠaÚR sa zúčastňovali odborných pracovných skupín v rámci príprav Stratégie adaptácie SR na zmenu klímy a novej Stratégie environmentálnej politiky Slovenskej republiky do roku 2030. V spolupráci s Ministerstvom dopravy a výstavby SR a Ministerstvom životného prostredia SR zorganizovalo odbornú celoslovenskú **konferenciu Udržateľné mestá v kontexte zmeny klímy**, ktorá sa konala 16.10.2018 v priestoroch Úradu BSK a na ktorej bol BSK prezentovaný ako príklad dobrej praxe zavádzania adaptačných opatrení. BSK je vnímaný ako príklad dobrej praxe aj v zahraničí a zástupcovia OŠaÚR boli pozvaní predstaviť **aktivity BSK v oblasti adaptácie a mitigácie zmeny klímy na medzinárodnej konferencii** organizovanej Kanceláriou Dohovoru primátorov a starostov (Covenant of Mayors East) v novembri 2018 v **Kyjeve** na Ukrajine. Ďalšou z oblastí spadajúcich pod životné prostredie ako prioritnú tému BSK je aj **environmentálne vzdelávanie**, pričom vhodnými miestami na realizovanie environmentálno-vzdelávacích programov počas celého roka sú najmä environmentálno-vzdelávacie centrá (ekocentrá). Nastaveniu systematického rozvoja environmentálneho vzdelávania sa venuje **Koncepcia budovania siete environmentálno-vzdelávacích centier v BSK**, ktorá bola schválená Zastupiteľstvom BSK uznesením č. 23/2018 zo dňa 16.3.2018. V zmysle akčného plánu koncepcie bola zriadená taktiež **na Oddelení životného prostredia Úradu BSK pozícia koordinátora environmentálneho vzdelávania, výchovy a osvetu** ako aj odborná pracovná skupina zložená zo zástupcov BSK, miest a obcí, MŽP SR ako aj neziskových organizácií koordinujúca systematický rozvoj environmentálneho povedomia v regióne.

Počas roka 2018 pokračovala úspešná spolupráca s **Dunajským fondom**, neziskovou platformou pre rozvoj verejnoprospešných aktivít a verejne prístupných priestranstiev v okolí slovenského toku Dunaja, vrátane Malého Dunaja. Spolupráca prebiehala pri organizovaní **4. Fóra Dunajského fondu**, ktoré sa konalo koncom septembra 2018 v Divadle Aréna. Ústrednou témou 4. ročníka podujatia bola potreba koordinácie a spolupráce najvýznamnejších aktérov v rozvoji územia okolo Dunaja a Malého Dunaja (MŽP SR, MDaV SR, štátne podniky v oblasti vodohospodárstva, BSK, lokálna samospráva ako aj

ochranárske združenia a podnikatelia), ako aj naštartovanie systematického **rozvoja udržateľného turizmu a vznik novej destinácie v okolí toku Malého Dunaja**.

Podľa hodnotenia Regional Innovation Scoreboard patrí Bratislavský kraj do kategórie regiónov s označením silný inovátor s kvalitnou sieťou vedecko-výskumných inštitúcií. I napriek vysoko kvalitným výsledkom verejných vedecko-výskumných inštitúcií sa tieto inštitúcie majú problém zviditeľniť na európskej úrovni a prilákať ďalšie inovatívne subjekty do regiónu. V zmysle záverov Rady pre implementáciu Inovačnej stratégie BSK oddelenie spracovalo prezentačné **video na spropagovanie výsledkov Slovenskej akadémie vied a 4 univerzít** sídlacích v kraji (UK, STU, EUBA a SZU). Toto video bolo spracované v troch jazykových mutáciách (SK, EN, DE) a následne zverejnené na webovej stránke BSK (<http://www.region-bsk.sk/clanok/bratislava-region-vedy-a-inovacii-221718.aspx>), ako aj na youtube kanáli BSK (<https://www.youtube.com/watch?v=ZiiBSVjUsXs&t=1s>) a rozposlané na slovenské veľvyslanectvá a ambasády v rámci EÚ ako aj ďalších zahraničných partnerov. Týmto krokom chce oddelenie prispieť k vnímaniu **Bratislavského kraja ako vysoko inovatívneho regiónu** a taktiež prilákať zahraničné inovatívne subjekty a investorov do regiónu.

OSaÚR v rámci svojich aktivít dlhodobo **spolupracuje s akademickou obcou** a poskytuje možnosť absolvovania **stáže pre študentov** univerzít, ktorí študujú najmä v oblastiach verejnej správy, regionálneho rozvoja, európskych štúdií či medzinárodných vzťahov. Od roku 2011 bola poskytnutá **odborná stáž** 107 študentom, pričom 39 z nich stážovalo v Kancelárii Bratislavského samosprávneho kraja v Bruseli. Pravidelné vzťahy udržiava Bratislavský kraj s viacerými univerzitami a vysokými školami nie len zo Slovenska. Medzi ne patria Ekonomická univerzita v Bratislave, Slovenská technická univerzita v Bratislave, Univerzita Komenského v Bratislave, Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici, Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre, Univerzita Konštantína filozofa v Nitre, Masarykova univerzita Brno, Vysoká škola medzinárodných a verejných vzťahov Praha.

Oddelenie aktívne spolupracovalo s Úradom podpredsedu vlády SR pre investície a informatizáciu pri príprave začleňovania Národnej stratégie regionálneho rozvoja do Vízie a stratégie rozvoja Slovenska do roku 2030. Oddelenie sa pravidelne zúčastňovalo na súvisiacich pracovných skupinách a aktívne obhajovalo priority Bratislavského samosprávneho kraja vychádzajúce z Programového vyhlásenia BSK. Predmetná spolupráca spočívala aj v pripomienkovaní analytických dokumentov a metodických prístupov, ktoré budú pre predmetnú stratégiu podkladom.

Kancelária Bratislavského samosprávneho kraja v Bruseli

Bratislavský samosprávny kraj (ďalej „BSK“) zriadil kanceláriu BSK v Bruseli na základe uznesenia Zastupiteľstva BSK č. 28/2002 zo dňa 18.6.2002. Formálne sa činnosť kancelárie začala dňa 1.8.2002 a slávnostné otvorenie kancelárie sa uskutočnilo v septembri v roku 2002. **BSK bol prvým slovenským regiónom so zastúpením v Bruseli a doteraz je najdlhšie pôsobiace slovenskou regionálnou kanceláriou v Bruseli.**

Kancelária BSK v Bruseli sídli na Rue d'Arlon 63 v blízkosti európskych inštitúcií. Kancelária BSK v Bruseli má dvoch zamestnancov. Od roku 2014 v Kancelárii BSK v Bruseli pôsobí Mgr. Dominika Forgáčová, PhD. a na základe „Konceptie pôsobenia Bratislavského samosprávneho kraja v Bruseli na roky 2017-2020“, ktorá bola schválená uznesením č. 112/2016 Zastupiteľstva BSK je od roku 2017 druhým zamestnancom Mgr. Tomáš Teleky.

Kancelária BSK v Bruseli poskytuje možnosť stáže pre slovenských vysokoškolských študentov so záujmom o regionálnu politiku a európske dianie. Od roku 2012 do roku 2018 absolvovalo stáž 34 vysokoškolských študentov.

Kancelária BSK v Bruseli vyvíja svoju činnosť smerom k európskym a belgickým inštitúciám ako aj ostatným regionálnym zastúpeniam v Bruseli. Svojou činnosťou zvyšuje informovanosť kraja o politikách EÚ a o možnostiach, ktoré z nich plynú. Presadzuje záujmy regiónu, zlepšuje komunikáciu s inštitúciami EÚ a zároveň región zviditeľňuje a propaguje.

Priority kancelárie BSK v Bruseli:

1. Presadzovanie záujmov BSK v Bruseli

Presadzovanie záujmov BSK na pôde EÚ je najvýznamnejšou úlohou Kancelárie BSK v Bruseli. V záujme čo najefektívnejšieho rozvoja regiónu je nevyhnutné ovplyvňovať tvorbu legislatívy EÚ a vstupovať do rozhodovacích procesov prebiehajúcich v Bruseli. Preto je pravidelný kontakt s európskymi inštitúciami a partnermi v európskej komunite rozhodujúci.

Na základe Konceptie pôsobenia Bratislavského samosprávneho kraja v Bruseli na roky 2017-2020, ktorá bola schválená uznesením č.112/2016 Z BSK dňa 21.10.2016, je najdôležitejšou prioritou aktívne členstvo v Európskom výbore regiónov (EVR).

Až 70 % právnych predpisov EÚ má priamy dosah na regionálnu a miestnu úroveň. EVR predkladá stanoviská miestnych a regionálnych orgánov na právne predpisy EÚ.

Hlavným cieľom je posilniť postavenie predsedu BSK v rámci slovenskej národnej delegácie a uchádzať sa o post predsedu slovenskej národnej delegácie. V roku 2018 prebehla nominácia predsedu BSK Juraja Drobu za člena EVR, a na októbrovom stretnutí národnej delegácie bol zvolený za vedúceho slovenskej delegácie. Vedúci delegácie zastupuje záujmy slovenskej delegácie na stretnutiach s predsedom EVR a na strategických rokovaníach s ostatnými národnými delegáciami.

Predseda BSK pôsobí v komisii pre politiku územnej súdržnosti a rozpočet EÚ (COTER) a komisii pre sociálnu politiku, vzdelávanie, zamestnanosť, výskum a kultúru (SEDEC). V roku 2018 bola prevažná časť aktivít EVR zameraná na podporu regionálnych priorít pre budúcu podobu KP. Jednou z najvýznamnejších iniciatív EVR v prospech zachovania silnej KP bola tzv. „Cohesion Alliance“ („Kohézna aliancia“). Hlavným posolstvom iniciatívy je požiadavka, aby KP zostala aj po roku 2020 dôležitým pilierom EÚ s ambicióznym rozpočtom a podporou pre všetky regióny EÚ. BSK k tejto iniciatíve pristúpil začiatkom roka 2018.

BSK pristupuje veľmi aktívne k rokovaniam o príprave budúceho programového obdobia 2021-2027 a v spolupráci s partnermi ovplyvňuje diskusiu na úrovni EÚ zohľadňujúc priority BSK. V priebehu roku 2018 sa zverejnením nariadení pre KP 2020+ zo strany EK naplno začali vyjednávania na úrovni EP a Rady EÚ. V priebehu roka 2018 BSK za účasti predsedu a poslancov BSK participoval na viacerých bilaterálnych stretnutiach so zástupcami EK, na ktorých boli prezentované výhrady a pozícia BSK k návrhu nariadení.

EK zverejnila 2. mája 2018 návrh **viacročného finančného rámca (VFR)** na roky 2021-2027. Celková výška VFR predstavuje 1 279 mld. EUR. Návrh VFR počíta s **rozpočtom pre kohéznu politiku vo výške 373 mld. EUR** (ERDF: 226 mld. EUR, KF: 47 mld. EUR, ESF+: 100 mld. EUR), **čo predstavuje zhruba 10 % pokles oproti súčasnému rozpočtu.**

Európska komisia 29.5.2018 zverejnila návrh kľúčových nariadení, ktorými sa bude riadiť KP po roku 2020¹. O jednotlivých návrhoch nariadení sa momentálne vedú intenzívne rokovania na úrovni EP a Rady EÚ.

¹ Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady, ktorým sa stanovujú spoločné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde plus, Kohéznom fonde a Európskom námornom a

BSK čelí viacerým **štrukturálnym problémom charakteristickým pre metropolitný región ako doprava, životné prostredie a sociálna inklúzia**, ktorých riešenie si vyžaduje externé zdroje financovania. Rovnako predmetom podpory zo strany EÚ by mala byť **oblasť výskumu a inovácií a podpory ľudských zdrojov**, ktoré predstavujú oblasti **s vysokou pridanou hodnotou** pre hospodársky rast a tvorbu pracovných miest, z čoho profitujú aj ostatné regióny SR. **Návrh EK z mája 2018 počíta s financovaním kohéznej politiky pre všetky regióny EÚ bez ohľadu na ich ekonomickú klasifikáciu.**

Cieľom BSK bude presadiť oprávnenosť čerpať EŠIF po roku 2020 do týchto oblastí:

Najdôležitejšie **štrukturálne problémy metropolitnej oblasti:**

1. doprava
2. sociálna inklúzia
3. životné prostredie

Oblasti s vysokým **potenciálom a pridanou hodnotou** pre BSK:

1. veda a výskum
2. ľudský kapitál

2. Zapojenie BSK a jeho subjektov do sietí partnerstiev a iniciatív

V Bruseli sa momentálne nachádza viac ako 300 kancelárií regiónov a miest. Sú tu zastúpené asociácie, združenia a záujmové skupiny. Prítomnosť v Bruseli ponúka širokú sieť kontaktov na potenciálnych partnerov a zároveň je zdrojom informácií o európskych programoch a iniciatívach. Brusel prináša príležitosti pre získanie podporných zdrojov na projekty, nadviazanie spolupráce, hľadanie partnerov pre európske projekty, či nadviazanie kontaktov s rôznymi inštitúciami, záujmovými skupinami a asociáciami.

Kancelária BSK v Bruseli koordinuje svoje pozície k stanoviskám s českou národnou delegáciou v EVR. Zapája do etablovaných podujatí na výmenu skúseností ako **Európsky týždeň regiónov a miest**. BSK využíva príležitosti cielene s ohľadom na podporu svojich záujmov, či už spolupracou so širokým spektrom regiónov iniciovanú Dolným Rakúskom za podporu kohéznej politiky po roku 2020, pôsobením v sieti hlavných miest a regiónov hlavných miest, s ktorými spoločne presadzujú zohľadnenie potrieb viac rozvinutých regiónov.

Koncom novembra 2018 sa predseda BSK zúčastnil 10. ročníka **Európskeho inovačného samitu**, v rámci ktorého platforma „Cohesion4Regions“ zorganizovala sprievodné podujatie zamerané na podporu inovácií v rámci KP2020+. Predseda BSK na tomto podujatí obhajoval potrebu investícií do prioritných oblastí podpory a zároveň vyzdvihol pridanú hodnotu investícií z KP do oblastí výskumu a inovácií na území BSK.

BSK patrí medzi lídrov v rámci tzv. **Siete hlavných miest a regiónov (CCRN)**, ktorá v Bruseli združuje hlavné mestá a regióny EÚ. V rámci tejto platformy BSK participoval na príprave **spoločného pozičného dokumentu** „*For a strong Cohesion policy post-2020 supporting EU capital cities and regions and their citizens*“ („*Za silnú kohéznú politiku po roku 2020 podporujúcu hlavné mestá a regióny a ich obyvateľov*“). Dokument upozorňuje

rybárskom fonde a rozpočtové pravidlá pre uvedené fondy, ako aj pre Fond pre azyl a migráciu, Fond pre vnútornú bezpečnosť a Nástroj pre riadenie hraníc a víza

- Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady o Európskom fonde regionálneho rozvoja a Kohéznom fonde
- Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady o osobitných ustanoveniach týkajúcich sa cieľa Európska územná spolupráca (Interreg) podporovaného z Európskeho fondu regionálneho rozvoja a vonkajších finančných nástrojov
- Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady o mechanizme riešenia právnych a administratívnych prekážok v cezhraničnom kontexte

predovšetkým na **výzvy metropolitných regiónov**, ktorých riešenie si vyžaduje participáciu na programoch financovaných z EŠIF aj po roku 2020. Zdôrazňuje, že regióny hlavných miest patria na jednej strane k motorom hospodárskeho rastu a tvorby pracovných miest, k centram kde sa koncentrujú inovácie a ľudský kapitál, no na druhej strane čelia špecifickým výzvam v oblastiach ako kvalita životného prostredia, doprava, či sociálna inklúzia.

3. Prezentácia a propagácia BSK v Bruseli

Na základe *Koncepcie pôsobenia Bratislavského samosprávneho kraja v Bruseli na roky 2017-2020*, ktorá bola schválená uznesením č.112/2016 Z BSK, **prezentácia a propagácia kraja sa vykonáva v spolupráci s organizáciami v zriaďovateľskej pôsobnosti BSK**. BSK sa v roku 2018 sústredil na **dve kľúčové podujatia - Deň otvorených dverí EÚ inštitúcií a podujatie pri príležitosti 100. výročia bývalého Československa**. Na realizácii podujatia BSK spolupracoval s Turizmom regiónu Bratislava a so školami v zriaďovateľskej pôsobnosti BSK - Školou úžitkového výtvarníctva J.Vydru, Vinárskou školou z Modry a Strednou odbornou školou gastronómie a hotelových služieb.

4. Pravidelný monitoring, poskytovanie informácií o aktualitách v Bruseli

Získavané informácie kancelária sprostredkováva Úradu BSK, mestám a obciam BSK a odborným organizáciám podľa zamerania. O dôležitých podujatiach, akciách, európskych iniciatívach, programoch a aktuálnych výzvach pravidelne informuje **webová stránka** kancelárie BSK v Bruseli: www.bratislavaregion.eu alebo prostredníctvom svojich sociálnych sietí.

5. Vytvorenie zázemia pre BSK v Bruseli

Kancelária sprostredkováva dôležité kontakty a relevantné stretnutia, podporuje presadzovanie záujmov a vytvára podmienky pre pracovné potreby zástupcov BSK v Bruseli, ktorí majú k dispozícii rokovaciu miestnosť a potrebné technické zabezpečenie. Kancelária BSK v Bruseli pripravuje pracovné cesty poslancov Z BSK do Bruselu a organizuje stretnutia poslancov v EÚ inštitúciách a slovenských inštitúciách pôsobiacich v Bruseli Kancelária BSK v Bruseli poskytuje svoje rokovacie priestory pre potreby stretnutí pracovných skupín v rámci Operačného programu INTERACT. Kancelária poskytuje svoje priestory na stretnutie českej a slovenskej národnej delegácie v EVR.

Oddelenie riadenia projektov - ORP:

ORP v spolupráci s ostatnými odbornými útvarmi Úradu BSK v roku 2018 pracoval na príprave nových a implementácii schválených projektov v rámci programového obdobia 2014 – 2020, všetky projekty sú zaradené do Akčného Plánu BSK na najbližšie roky. Ide o projekty, ktoré boli a budú podané v rámci Integrovaného regionálneho operačného programu, Programov spolupráce Interreg V-A medzi Slovenskou republikou, Rakúskom, Maďarskom, ale aj iných nadnárodných operačných programov a grantových schém.

V súčasnosti ORP **implementuje** projekty v celkovej výške cca. **25 miliónov EUR**, predložil projekty v sume **10 miliónov EUR** a aktuálne **prípravuje** projekty v sume **9 miliónov EUR**.

Okrem týchto konkrétnych projektov ORP rozpracováva aj ďalšie projektové zámery, medzi ktoré patrí napr. Ecoregion SKAT, Otvorená škola vína, či Kreatívne centrum Bratislava.

Pre lepšiu prehľadnosť prebiehajúcich, predložených a pripravovaných projektov OSÚRaRP sú všetky uvedené v Tabuľke č. 1, pričom opisný prehľad jednotlivých projektov nájdete v samostatnej prílohe č 4 – „**Prehľad aktivít OSÚRaRP 2018/2019**“.

Tabuľka č. 1

Číslo projektu v zmysle AP	Operačný program	Projekty prebiehajúce	Predložené projekty	Prípravované projekty
Projekt č. OSÚRaRP_30	Program spolupráce Interreg V-A SK-HU	SACRA VELO sieť cezhraničných cyklistických pútnických cyklotrás v Podunajsku		
Projekt č. OSÚRaRP_25	Dunajský nadnárodný program	TransDanube.Pearls		
Projekt č. OSÚRaRP_27	The European Union's Horizon 2020	FLOOD Serv "Verejný povodňový núdzový a výstražný servis"		
Projekt č. OCRaK_5	Program spolupráce Interreg V-A SK-AT	HERITAGE SK-AT		
Projekt č. OCRaK_15	Program spolupráce Interreg V-A SK-HU	Objavte Malý a Mošonský Dunaj na bicykli a na člně		
Projekt č. OD_01	Integrovaný regionálny operačný program (IROP 2014-2020)	Modernizácia cesty III/1113 úseku Malacky - Rohožník		
Projekt č. OD_10	Integrovaný regionálny operačný program (IROP 2014 -2020)	Plán udržateľnej mobility Bratislavského samosprávneho kraja		
Projekt č. OŠMaŠ_1	Integrovaný regionálny operačný program (IROP 2014-2020)	Rekonštrukcia a investičná podpora Centra odborného vzdelávania a prípravy pre oblasť elektrotechniky a informačných technológií, Hlinícka 1, Bratislava		
Projekt č. OŠMaŠ_2	Integrovaný regionálny operačný program (IROP 2014-2020)	Rekonštrukcia a investičná podpora Centra odborného vzdelávania a prípravy v pekárstve a cukrárstve a v mäsiarstve a lahôdkárstve, Farského 9, Bratislava		

Číslo projektu v zmysle AP	Operačný program	Projekty prebiehajúce	Predložené projekty	Pripravované projekty
Projekt č. OŠMaŠ_3	Integrovaný regionálny operačný program (IROP 2014-2020)	Rekonštrukcia a investičná podpora Centra odborného vzdelávania a prípravy v agropodnikaní – farárstve, v chove koní a jazdeckve, v kynológii a v rybárstve, SNP 30, Ivanka pri Dunaji		
Projekt č. OŠMaŠ_4	Integrovaný regionálny operačný program (IROP 2014-2020)	Vytvorenie a rekonštrukcia Strednej odbornej školy Ivanská cesta 21 na Centrum odborného vzdelávania a prípravy v stavebníctve		
Projekt č. OSV_11	Integrovaný regionálny operačný program (IROP 2014-2020)	DSS a ZPS Rača – Podpora deinštitucionalizácie zariadení sociálnych služieb v Bratislave		
Projekt č. OŠMaŠ_9	Integrovaný regionálny operačný program (IROP 2014-2020)		Rekonštrukcia a investičná podpora Centra odborného vzdelávania a prípravy pre oblasť polygrafie a médií SOŠ polygrafická, Račianska 190, Bratislava	
Projekt č. OSV_5	Integrovaný regionálny operačný program (IROP 2014-2020)		DSS a ZPB Merema - Podpora deinštitucionalizácie sociálnych služieb v okrese Pezinok	
Projekt č. OCRaK_14	Program spolupráce Interreg V-A SK-HU			Ecoregion SKAT
OCRaK_27	Integrovaný regionálny operačný program (IROP 2014-2020)			Kreatívne centrum Bratislava
Projekt č. OSÚRaRP_24	Program spolupráce Interreg V-A SK-AT		Cyklolávky - Cezhraničné prepojenia územia BSK a susediacich rakúskych obcí formou cyklolávok cez rieku Morava	
Projekt č. OSÚRaRP_32	Program spolupráce Interreg V-A SK-AT			Otvorená škola vína

Prílohy:

1. Kohézna politika EÚ na území BSK: analýza programového obdobia 2014-2020 a budúcnosť Kohéznej politiky EÚ po roku 2020;
2. Regionálny rozvoj a súdržnosť – prezentácia Európskej komisie;
3. Prehľad možností čerpania finančných prostriedkov pre mestá a obce Bratislavského kraja;
4. Prehľad aktivít OSÚRaRP v rokoch 2018/2019.